



说起大理，人们肯定最先想到的就是“风花雪月”。“风”指下关风，“花”指上关花，“雪”指苍山雪，“月”指洱海月，合起来就是“风花雪月”。风花雪月是大理自然人文景观的高度集结，伴随电影《五朵金花》广为流传，大理一度成为人们心目中“一生不能不到的地方”，吸引了无数游客的眼球，也拽住了每一位游子的思乡情结。

传说中，大理苍山为苍龙的化身，天帝惩罚苍龙降世来点化苍山，于是苍龙的头化为龙首关，尾化为龙尾关，肋骨化为十九峰，肋间化为十八溪，因此就有了苍山巍峨壮丽的天然屏障，和十八溪流入洱海的潺潺流水。后来，南诏因“松明楼计”而六诏统一，建都太和城西，以太和城为内城，下、下两关为外城，南诏王皮罗阁和儿子阁罗凤分别修建和驻守两关。龙首关主要防吐蕃入侵，龙尾关主要防汉人入侵。两关前后呼应，加之西北风大，便有了“下关风吹上关花”之说。

那么，大理到底有着怎样耐人寻味的故事，让那么多人牵肠挂肚，魂飞梦萦呢？我们不妨从风花雪月的传奇故事说起。

关于下关风的传说
下关位于苍山和哀牢山之间的山谷出口处，由于入口处两山狭窄，中间成槽形，吹进去的风会产生上窄下宽或回旋的自然现象。据《大理县志》载：“由于平阳地而恒热气涨上升，而十八溪洞冷空气时来扑之，又有西南方四十里管之多数冷空气直下关，为东山所阻，亦时时输入此平阳地面，亦复四周皆山，诸空气旋转其中，一时不能腾空而散，其狂如虎，拔木倾舟，有自来也。”所以，下关风是苍洱之间主要的风源，风期之长、风力之强为世所罕见。一年之中大风日数在35天以上，冬春为四季，夏秋稍小。下关风平均风速达每秒12-14米，最大时速达每秒28米，妇人骑车、步行或有被掀倒之例，故下关有“风城”之称。

说起“下关风”，还有这样一个美丽的爱情传说。

相传一千多年前，南诏王有位美丽善良的公主叫阿凤，很多王子公孙争相求婚，公主却一个也没有答应。后来，公主在“绕三灵”盛会上认识了一位年轻英俊的猎人，这位猎人独自居住在苍山玉局峰的岩洞里。两人相见恨晚，一见钟情。

有一天，南诏王突然告诉公主，已经把她的许配给了一位大将，答应吉日就要成亲了。公主听到这个消息后整整哭了一夜，然后悄悄派人把消息告诉猎人。于是，猎人晚上趁着月光溜进王宫，把公主带回了玉局峰，并在岩洞中结成夫妻，过起自己的小日子来。夫妻俩一起打猎，一起开荒种地，生活过得很开心。

公主失踪后，南诏王派人四处寻找，却一直没有找到公主的下落。心急火燎的南诏王便请来海东罗荃寺的罗荃法师。此人为人奸诈、会施各种法术，一进宫就告诉南诏王公主和猎人藏在玉局峰上，说他已经在天镜阁用神灯照见了。南诏王听罢勃然大怒，气得半天说不出话来，急命罗荃法师快快捉拿公主和猎人。于是，罗荃法师运起法术，顷刻间大雪封山，狂风大作，冻得玉局里的公主瑟瑟发抖。猎人见公主这般受

从此，这棵神秘的上关花，便越来越扑朔迷离，令人神往。二是说有一个叫目莲的人，三岁时其母病逝，只能孤身一人四处乞讨度日。长大后经高人异士点化，得知其母已转世投胎变成了一条狗，在一个财主家看家护院。要让母亲转世成人，他必须吃斋念佛，诵经解厄。他听后从此信佛诵经，开始拯救母亲，来到财主家要买狗，财主因这条狗看家护院得力不愿卖。他在财主家磨了四十九天，财主还是不愿卖狗，但达成了做三年苦力就把狗给他的约定。于是，目莲含辛茹苦在财主家干了三年，财主把狗给了他。目莲欣喜万分，将经书放在一个箩筐里，将狗放在另一个箩筐里，同样重要的物体难分先后，遂挑成平排上路去寻找自己的栖身之地。他走了三天三夜，来到了一座树木茂密的大山，他在这座山上连续走了九天都没有走出去，最后累死在山上。过了几天，这座山上到处开满了花大如盘，形似莲花的不知名的花，后人为了纪念目莲救母，就叫此花为“目莲花”，后称“木莲花”。

木莲是我国著名的观赏花木，属于常绿乔木，叶片盛开时如莲花般舒展，因而被称为木莲，别于莲花，为第四季冰期植物，有“活化石”的美誉。佛教贝叶经说是“优昙花”“佛种买苗”。据有关专家考证，这种木莲花就是大理四景的“上关花”，也是隋炀帝梦中的“朝珠花”。

木莲属全世界有30余种，我国至少有20余种，其中，很多都属于国家重点保护的野生生物种。花亦挺立中空，且现五色，无边祥瑞。佛陀见其生像生境，唯求纯净不争，故以为庶，斋心戒行，深山求德，又有“佛花”之称，现成了大理地区珍奇花卉的代称。

关于苍山雪的传说
苍山又名点苍山，是云岭山脉南端的主峰。2014年9月23日，在加拿大圣约翰举行的第六届联合国教科文组织世界地质公园大会上，大理苍山被列为世界地质公园，这是继石林世界地质公园后，云南省第二个被认定的世界地质公园。苍山地处云贵高原与横断山脉结合部位，属喜马拉雅造山带南延部分，云岭山脉南端，由于雄伟高大的喜马拉雅山系在苍山结束而被称为“世界屋脊的屋檐”。苍山公园地跨大理市、漾濞县和洱源县，由苍山、洱海和其间的山麓冲洪积平原三个带组成，总面积933平方公里。其间动植物资源丰富，苍山有9个植被型，13个植被亚型和陆生脊椎动物604种；洱海有鱼类30多种、水生植物61种、水禽59种，是集地貌、动植物、民族文化于一体的综合型地质公园。大理市于1982年被国务院批准为国家历史文化名城、国家级风景名胜区，1994年被国务院批准为苍山洱海国家级自然保护区，2005年9月被国土资源部批准为国家地质公园，2014年9月被批准为世界地质公园。

雄伟壮丽的苍山横亘大理境内，属于横断山系云岭山脉中支的南端，西北是海拔4000米以上绵延千余公里的青藏高原，东南是平均海拔2000米的云贵高原，属青藏高原与云贵两大高原的过渡区域，是显著的地理分界点，也是野生动植物资源的基因库。苍山由十九座山峰自北而南组成，依次为云弄、沧浪、五台、莲花、白云、鹤云、三阳、兰峰、雪人、应乐、观音、中和、龙泉、玉局、马龙、圣应、佛顶、马耳、斜阳峰。两峰夹一溪，分别为霞移、万花、阳溪、茫涌、锦溪、灵泉、白石、双鹭、隐仙、梅溪、桃溪、中溪、绿玉、龙溪、清碧、莫残、掌浪和阳南溪。其中马龙峰、玉局峰、雪人峰、中和峰海拔都在4000米以上，即使在炎热的夏季，也是白雪皑皑、银装素裹。

关于“苍山雪”，还有一个美丽的传说。相传古时候有一瘟神来到大理坝子残害百姓，导致“十人得病九人亡”。这时，有白族两姐妹为拯救受苦受难的百姓，遂在观音指引下去学习法术。兄妹俩学成归来后，就用法术把瘟神赶到苍山顶上，并用大雪把瘟神冻死。为防止瘟神死而复生，继续危害百姓，兄妹俩亦在苍山雪人峰上变成了雪神，永远镇住苍山上的瘟神，日夜守护一方百姓的平安。从此，苍山雪人峰就有千年不化之雪，人称“苍山雪”。

节水管水 科学用水 让苍山十八溪清水长流

中共大理市委主办
主流思想 大众心声
权威发布 本市新闻资讯
内部资料 免费赠阅

2021年3月12日 星期五
农历辛丑年 正月二十九
大理 晴
8℃ ~ 21℃
第1800期
编辑/罗绍亮

今日导读
绽放巾帼时代风采
献礼建党100周年
——大理市妇联庆祝“三八”妇女节系列活动精彩纷呈
——见第2/3版

我市建管并举提升城市品质

近年来，我市坚持规划引领，加快推进城市品质提升大会战五大攻坚战，深入开展城市交通拥堵综合治理，开展农村人居环境整治三年行动计划，有效规范集贸市场经营秩序，做到建管并举，城市品质得到提升，让大理这座历史文化名城焕发新光彩，为“十四五”期间美丽宜居城市建设打下坚实基础。

2020年，我市坚持规划引领，国土空间总体规划形成初步成果。加快推进城市品质提升大会战五大攻坚战，完成1142户棚改征收征收，建成安置房1193套12.07万平方米；实施老旧小区改造116个，102万平方米。严厉打击中心城区违法违规建设行为，拆除违建建筑5713平方米。深入开展城市交通拥堵综合治理，提升改造市政道路45.5千米，2座人行天桥

和绿玉公园地下过街通道等项目建成使用。实施南北片区雨污分流改造等项目16个，新改建管网12.6公里。不断巩固园林绿化环卫一体化养护管理成果，城区机械化清扫率达80%以上，新增绿地12.7万平方米。启动大风路、大丽路、机场路区域环境整治，“五堆十乱”问题得到有效治理。圆满完成农村人居环境整治三年行动计划，新改建行政村无害化公厕277座、户厕6178座，整治农村建筑风貌2752户。4G网络实现全覆盖，新建5G基站845个。深入推进爱国卫生“7个专项行动”，清除裸露垃圾1.3万吨，建成洗手设施1703座，城市公厕全部达到三类以上标准，有效规范集贸市场经营秩序，净餐馆达100%，成功创建国家卫生城市。

“十四五”时期，我市建管并举、提升品质，发展条件明显改善。昆明至大理、大理至丽江和临沧动车开通运营，上鹤高速、大永高速建成通车，新开通航线8条。洱海流域城乡统筹供水全覆盖，生活污水、生活垃圾全收集、全处理；行政村公厕100%覆盖，硬化路和客车100%通达。城市品质提升大会战加快推进，建成区绿化覆盖率达35.35%，常住人口城镇化率达69.8%，特色小镇创建成效显著，历史文化名城焕发新光彩。

去年1-12月，全市累计完成公共资源交易811项，成交金额达98.50亿元，其中：工程建设626项，成交金额76.36亿元，节约资金3.88亿元，节约率6.13%；政府采购156项，成交金额2.45亿元，节约资金0.27亿元，节约率2.25%；土地、产权等其他交易29项，成交金额19.69亿元。大理公共资源交易中心在节约财政资金、促进国有资产保值、降低企业交易成本、激发市场竞争活力等方面取得明显成效。李春妮

▲大理市民族团结进步示范市创建系列报道

关迤社区：服务管理开新局 民族团结睦邻里

编者按：近年来，我市以“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”为总目标，全面深入持久开展民族团结进步示范创建工作，不断提高成色和质量，为云南建设高水平民族团结进步示范区贡献大理力量。为进一步聚焦主题主线，着力培育典型示范，筑牢中华民族共同体意识，迎接建党100周年。从今年开始，本报将开设大理市民族团结进步示范市创建系列报道，敬请关注。

初春的清晨，太和街道关迤社区内的二井边上，排满了打水背水的各族居民。大家排队打水的时候，以不同的口音相互交流问好，互相谦让、秩序井然，真正体现了共居一座城、同饮一井水的社会和谐。

关迤社区是我市少数民族流动人口的主要聚居地，来自太邑乡者摩村、弥渡县红岩镇清水沟村的白族、彝族流动人口习惯在关迤社区租房居住，方便务工和创业。多年来，居住在关迤社区内各族群众的生活方式已悄然改变，他们自然地融入到关迤社区。

加强和改进少数民族流动人口服务管理工作，营造和谐宜居的生活环境是民族团结的基础。关迤社区结合民族传统节日开展联谊谈心活动，在民族节庆期间，社区积极邀请各族群众以新形势、新内容、多载体开展少数民族联谊活动，不断巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系。

毕荷金花是一名来自弥渡县红岩镇清水村的彝族妇女，十六岁的时候，她就随同父母到关迤社区居住，帮助父母做缝纫、学习彝族传统刺绣技艺。2020年，毕荷金花在校街租下了一间铺面，成为她制作绣品的工作室。工作室开业以来，毕荷金花接到了许多订单，每天都在工作



室里忙碌，制作绣品，把自己“扎”在了关迤社区，真正做到了在这里安居乐业。

为摸清流动人口底数，做到底数清、情况明，关迤社区以现代信息技术为支撑，充分利用社区服务大厅，建立“横向到边、纵向到底”的网格体系，实行网格精细化管理。在不打破现有行政区划的基础上，以“一坡、一营、五条街、十七条巷、十一个小区、经济适用房”为主片区，将社区划分为23个网格，每个网格配备1至3名网格员，负责“民族政策法规宣传、流动人口流入流出统计上报、矛盾纠纷排查、安全隐患上报”等工作。关迤社区还与太邑乡者摩村党总支和弥渡县红岩镇清水村党总支签订了《党建共建共创共建协议书》《少数民族人口输出地输入地对接联系协议书》，进一步加强了区域协作，明确了少数民族流动人口及人口的双向管理、双向服务。

杨玉山是太邑乡者摩村村民，居住在

去年我市公共资源交易成交额98.50亿元

我市持续深化“放管服”改革优化营商环境，扎实推进公共资源交易平台整合共享及“互联网+公共资源交易”工作，强化公共资源交易监管，规范交易行为，打造公平、公开、公正、便利的公共资源交易环境。

去年1-12月，全市累计完成公共资源交易811项，成交金额达98.50亿元，其中：工程建设626项，成交金额76.36亿元，节约资金3.88亿元，节约率6.13%；政府采购156项，成交金额2.45亿元，节约资金0.27亿元，节约率2.25%；土地、产权等其他交易29项，成交金额19.69亿元。大理公共资源交易中心在节约财政资金、促进国有资产保值、降低企业交易成本、激发市场竞争活力等方面取得明显成效。李春妮

大理市委党校与江阴市委党校缔结为“友好党校”

3月10日，大理市委党校分别与江苏省江阴市委党校、腾冲市委党校签订《友好党校战略合作协议》，与他们正式缔结为“友好党校”。

当天下午，大理市委党校借助互联网技术，以“云视频”会议形式先后与江苏省江阴市委党校、腾冲市委党校召开云视频会，双方党校领导分别介绍了各校办学培训和阵地建设情况，并签订了缔结“友好党校”协议。协议就双方认定互为“友好党校”，在教学、管理人才方面实现优势互补、资源共享；双方每年可根据实际需要到对方党校进行跟班学习、挂职锻炼、教研培训，通过相互学习、取长补短，共同提升干部培训质量、教学科研水平、管理服务能力；双方利用资源优势，实现信息互通、成果共享，共同为干部培训、教师交流提供优质服务等内容与方式进行约定。

据了解，本次大理市委党校与江阴市委党校、腾冲市委党校缔结为“友好党校”，将深入推进兄弟党校在课程建设、教学科研、师资培训、对外办学等方面的交流合作，探索构建学员联训、智库联建、师资联培、机制联通、感情联心的发展新格局，为促进两地高质量发展贡献党校人的智慧和力量。

记者 张益秋 戴向晖

大理市市民基本文明行为15条

- 1. 不乱扔垃圾；
- 2. 不随地吐痰；
- 3. 不硬闯红灯；
- 4. 不乱穿马路；
- 5. 不抢道行车；
- 6. 不大声喧哗；
- 7. 不到处遛狗；
- 8. 不随意吸烟；
- 9. 不乱停车辆；
- 10. 不插队抢座；
- 11. 不乱涂乱画；
- 12. 不摘花踏草；
- 13. 不占道经营；
- 14. 不赌博酗酒；
- 15. 不讲脏话污言。

绽放巾帼时代风采 献礼建党100周年

——大理市妇联庆祝“三八”妇女节系列活动精彩纷呈

○何娅虹 文/图

共同关注



1/ 党的百年辉煌 凝聚鼓舞妇女

全市各级妇联组织深入开展喜迎建党100周年党史学习教育,以“新时代女性课堂”为依托,面向广大妇女和家庭广泛开展以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史为内容的“四史”教育,激发广大妇女和家庭爱党爱国的深厚感情,引导广大妇女坚定不移听党话、跟党走。同时,突出展示百年来党领导人民走过的光辉历程、作出的伟大贡献和取得的宝贵经验,突出展示党领导下的妇女事业取得的巨大成就,凝聚鼓舞广大妇女在平凡岗位上建功立业。

2/ 新时代女性 示范引领妇女

近日,市妇联携手市融媒体中心共同策划《城市进行时巾帼篇——新时代 新女性》“三八”节特别广播节目,市妇联兼(挂)职副主席、云南省三八红旗手做客直播间,围绕开局“十四五”、开启新征程,充分展示新时代女性昂扬向上、奋发有为的良好风貌,强化妇女思想政治引领,激励广大妇女见贤思齐、争当先进,在新时代有新作为,为全面建设社会主义现代化国家贡献巾帼力量,为庆祝建党100周年营造良好氛围。

3/ 巾帼建功先进典型 激励妇女

在全市各级妇联组织中学习宣传“全国优秀共产党员”“时代楷模”“全国三八红旗手标兵”《感动中国》2020年度人物张桂梅等先进典型事迹,在“苍洱金花”微信公众号上开设《献礼建党百年——讲巾帼英雄故事》专栏,激励和引领广大妇女坚定理想信念、勇于担当作为、岗位建功、践行文明新风,奋力走在时代前列。同时,选树洱海保护志愿服务队、消防金花志愿服务队集中开展各行各业女性风采展示宣传活动,在“三八”妇女节期间制作播放《巾帼向党 奋斗新征程》专题宣传片,提升优秀妇女典型代表影响力,激励广大妇女在各自岗位勇挑重担、开拓进取。

4/ 搭建平台 助力妇女创业就业

在加大政策扶持力度的同时,市妇联注重强化形势政策宣传,加强与金融、就业等相关部门协作,广泛宣传创业扶持政策,继续抓实“贷免扶补”“两个10万元”等扶持措施,多渠道、多形式帮助妇女发展增收项目,为妇女提供创业机会。同时,主动搭建妇女创业平台,打开妇女精品手作销路,以“巾帼风采、逐梦前行”为主题开展女性精品手作推介活动,帮助贫困地区妇女找到巧手脱贫、居家灵活就业的销路,取得手工小产品、文化大产业、就业大舞台的综合效应。



5/ 律师志愿结对 开创维权新局面

我市充分发挥公安、检察、法院、司法与妇联组织的职能优势,切实维护妇女儿童合法权益,召开主题为“推动五项机制落实、维护妇女儿童权益”的“三八”妇女权益保护座谈会。20名志愿服务女律师与“两区”、各乡镇(街道)妇联进行结对,共同开展法律咨询、法治宣传、矛盾纠纷化解、法律援助等工作,形成风险联合、问题联治、工作联动的合力,推动建立依法保护妇女儿童权益工作联动机制,开创妇女儿童维权工作新局面。

6/ 送荣誉到基层 增强妇联凝聚力

“三八”妇女节之际,市妇联组织开展“致敬了不起的她!”“娘家人”送奖到基层”活动,各级妇联组织深入基层将获得省州表彰的三八红旗手(集体)、巾帼建功先进个人(集体)、抗疫最美家庭的证书、奖章、奖牌送到基层、送到岗位、送到先进典型手中,把党和政府的关怀、妇联“娘家人”的温暖送到广大妇女心中,并向她们致以崇高敬意和节日祝福,切实增强先进女性和优秀集体的荣誉感和归属感,不断提高妇联组织的吸引力、影响力、凝聚力。

7/ 打造品牌志愿活动 彰显妇女风采

在“洱海保护日”“学雷锋纪念日”期间,充分发挥妇联组织的网络优势,动员全市广大妇女和巾帼志愿者开展洱海保护、爱国卫生“7个专项行动”和森林防火巾帼志愿服务活动200余次,共7980人次参与。同时,充分发挥基层妇联执委、巾帼志愿者的带头作用,号召妇女群众踊跃参与,以广大巾帼志愿者的实际行动,践行巾帼志愿服务理念,为保护洱海贡献巾帼力量,在推动爱国卫生“7个专项行动”中奉献巾帼力量,展示巾帼风采。

8/ 关爱女性健康 提升幸福指数

市妇联把关心关爱女性健康作为一件惠民实事来抓,把普及女性健康知识、提高女性防病意识融入妇联日常工作中,通过开展形式多样的知识讲座、健康检查等,增加广大妇女群众的幸福感和安全感,促进身心健康,引导树立健康、科学的生活理念,提高自我保护意识,以更加健康快乐的良好心态投入到工作、生活中,让魅力与健康同在、幸福与养生同行。



第340期 策划 汤振李锦芳

今年是“十四五”开局,全面建设社会主义现代化国家新征程开启,中国共产党迎来百年华诞的重要一年。为庆祝“三八”国际劳动妇女节,大理市妇联充分发挥党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用,以“巾帼心向党、奋斗新征程”为主题开展一系列活动,充分展示新时代女性昂扬向上、奋发有为的良好风貌,提升了妇女儿童获得感、幸福感和安全感。

